

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ

ЧЕТВЕРГ,

17 ИЮЛЯ 1980 ГОДА

№ 86 (242)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

НАВСТРЕЧУ XXVI СЪЕЗДУ КПСС: *работать по—ударному, работать по—ленински!*

4. Строительство. *Экономический обзор* Ликвидировать отставание

В социалистических обязательствах строителей района на этот год записано: «Обеспечить своевременный ввод в строй всех заданированных объектов. Сдать в эксплуатацию сверх плана две тысячи квадратных метров жилья. Соорудить 6 детских дошкольных учреждений, 4 общеобразовательных школы, 9 фельдшерско-акушерских пунктов и больниц, 5 клубов...»

Прошло полугодие. Что мы имеем?

План капитальных вложений по жилищному строительству выполнен на 79 процентов. Освоено 5776 тысяч рублей. А план ввода в действие жилья выполнен всего на 50 процентов. Вместо 18659 квадратных метров жилья введено 6853.

Посмотрим, как обстоит дело с выполнением плана капитальных вложений в жилищное строительство по заказчикам. Таркосалинская нефтеразведочная экспедиция. План на полугодие — 1688 тысяч рублей, вложено — 1446. Введено в действие общей площади 2906

квадратных метров, что составило 64 процента к плану. Также неудовлетворительно обстоит дело и со строительством объектов соцкультбыта. К примеру, на строительстве средней школы освоено Таркосалинским СМУ 198 тысяч рублей — вместо 428. Это очень низкий показатель, а ведь школа — важнейший пусковой объект года. И необходимо направить все силы на своевременный ее ввод.

Успешно выполняет план по капитальным вложениям Уренгойская нефтегазодобывающая экспедиция. Освоено за полугодие 1026 тысяч рублей. План выполнен на 102 процента. Введено в действие жилья общей площадью 1740 квадратных метров. Сто процентное выполнение плана.

Один из крупнейших заказчиков в районе — Вынгапуровская ДОСПИГ. План капитальных вложений в жилищное строительство на полугодие — 1037 тысяч рублей. Освоено значительно больше. Выполнение составило 116 процентов к плану. А вот в действие не введено ни одного метра жилой площади, хотя

в плане полугодия — 4308 квадратных метров. Так же обстоит дело в газопромысловом управлении «Вынгапургаздобыча». План по капитальным вложениям выполняется, а ввода объектов в эксплуатацию нет.

Такое положение складывается в том случае, когда подрядные организации строительного жилья, объектов соцкультбыта считают второстепенным делом, концентрируя ресурсы на объектах промышленного строительства. Необходимо повысить ответственность за своевременный ввод в действие запланированных объектов жилищного строительства. Второе полугодие — решающее в выполнении социальных обязательств строителями района.

Б. ШАБАЛОВ.

ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ

Успешно претворяет в жизнь взятые социалистические обязательства комсомольско-молодежный коллектив монтеров пути Горем-36. Воодушевленные решениями июньского Пленума ЦК КПСС, члены бригады Гайдулмаанта Саматова выполняют производственный план на 150—160 процентов, все объекты сдают только с оценкой «хорошо». В этом году будет произведено работ методом бригадного подряда на миллион 264 тысячи рублей.

Комсомольско-молодежная бригада создана всего два года назад. Со дня основания активно участвует в социалистическом соревновании. На первый слой забалластрировано 45 километров железнодорожной линии. Обеспечен пропуск поездов с повышенной скоростью на участке Чучуяха-Ханымей.

Л. ЗВЕРЕВА,
зам. начальника
комсомольского штаба
стройки.

ВЕСТИ ИЗ НОЯБРЬСКА

ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

Не снижает набранных темпов прославленный коллектив мехколонны № 15 треста «Уралстроймеханизация» в завершающем году десятой пятилетки.

План строительно-монтажных работ за первое полугодие в объеме 1,9 миллиона рублей выполнен на 127,6 процента.

В настоящее время в районе станции Ноябрьск МК-15 отсыпает тупики и площадки под здания и сооружения, производят планировку постоянных поселков СМП-329 и СМП-269. Но основные силы мехколонны, как и прежде, заняты на строительстве железной дороги Сургут — Уренгой. Отсыпка земполотна производится на 507—511 километрах трассы.

ПЛАН ПЕРЕКРЫТ

С хорошими показателями закончил коллектив СМП-329 первое полугодие.

Собственными силами выполнен объем работ на 2 миллиона на 392 тысячи рублей, выполнение плана составило 108,7 процента. Генподряд выполнен на 103,8 процента. Выработка на одного работника достигла 8 тысяч рублей.

Буквально на днях железнодорожникам сдан новый вокзал на станции Ноябрьск. Сейчас полным ходом идут работы на новом клубе СМП-329, который должен открыться к Дню строителя.

А. ЖУНПН.

ИТОГИ РАДУЮТ

Неплохо потрудились в первом полугодии коллектив Новооганской КАВТ.

Перевезено 746 тысяч тонн грузов, что значительно больше плана.

Победителями в социалистическом соревновании стали водители А. В. Чарипцев, В. И. Урсани, В. В. Ниточко, В. И. Васенин, В. И. Шорохов. Свои производственные задания они выполнили более чем на 125 процентов.

Ж. АНДРЕЕВ.

ЛЭП шагает на Север

Освоение природных богатств тюменского Севера невозможно сегодня без опережающего развития энергетики. Особенно остро это чувствуется в таких быстро развивающихся промышленных центрах, как Ноябрьск. За последний год здесь построены десятки зданий производственного назначения, большое количество жилья. Для успешного функционирования всех этих объектов требуется устойчивое электроснабжение.

Выход один — подвести к Ноябрьску линию электропередачи высокого напряжения. Вот эту задачу и выполняет МК-14 треста «Запсибэлектрострой». О том, что сделано коллективом за первое полугодие 1980 года, рассказывает начальник участка № 8 МК-14, П. Д. Соприноку:

Уже построена линия электропередачи 110 киловольт длиной 46 километров от Холмогорского нефтяного месторождения до станции Ноябрьск, также введена в строй двухцепная линия электропередачи, 35 киловольт, длиной 22 километра на Холмогорах, соединившая товарный парк с пусковым объектом — БКНС-2.

В поселке Ноябрьск на площадке смонтировано 160 опор ЛЭП-500, которая протянется от Сургута до Уренгой. Забиты фундаменты, уста

Вера Караваева четвертый год работает в Таркосалинском строительно-монтажном управлении. Возглавляет бригаду штукатуров-маляров. Руководимый ею коллектив трудится успешно. Бригадир завоевала высокий авторитет у своих товарищей по работе. Душевная, чуткая, готовая в любую минуту прийти на помощь — такой знают ее в управлении.

Она прекрасный специалист, много делает по обучению новичков специальности штукатур-маляра. В коллективе многие — ее ученики.

Сейчас бригада ведет отделку здания школы в райцентре. По ним вся важность задачи, которая стоит перед ними, девочки трудятся на совесть. Можно с полной уверенностью сказать, что отделочные работы на объекте будут выполнены в срок.

Фото Б. КУЗЬМИНА.



С ПЛЕНУМА РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПРАВОВУЮ ПРОПАГАНДУ

(Из доклада Р. А. Смагиной, ответственного секретаря общества „Знание“)

На состоявшемся районном пленуме общества «Знание» перед заинтересованным разбором о путях улучшения правовой пропаганды. Важную роль в деле улучшения правового воспитания граждан сыграли постановления ЦК КПСС, «О мерах по дальнейшему развитию юридической науки и юридическому образованию», «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве», «О мерах улучшения правового воспитания трудящихся».

Еще недавно преобладающей формой правовой пропаганды в районе были эпизодические, разовые лекции, беседы, доклады тематически невязанные, зачастую непланируемые, организуемые без учета действительных потребностей слушателей, они не могли создать должной системы. В результате принятых мер, за последние годы работа по правовому воспитанию трудящихся значительно активизировалась. Сейчас можно говорить о сложившемся в районе системе правового воспитания.

Правовой пропагандой у нас в районе занимаются юристы, лекторы суда, лекторы милиции, прокураторы, адвокаты, юристы-консультанты. У многих большой стаж лекторской работы.

Надо сказать, что правление районной организации общества уделяет большое внимание вопросам правовой пропаганды.

На заседаниях президиума

обсуждались планы работы и отчеты университета правовых знаний, отчет РОВД, суда, прокуратуры, заслушивалось состояние пропаганды советского образа жизни.

В районе работает народный университет правовых знаний. Читаются лекции, доклады, проводятся беседы, семинары и практические занятия, вечера вопросов и ответов, диспуты, конференции по теме «Человек и закон».

В связи с развитием новых форм правовой пропаганды, как отмечено на пленуме, количество лекций и выступлений юристов неуклонно возрастает.

Ведущим направлением правового воспитания, основным содержанием лекционной пропаганды в районе является разъяснение трудящимся идей и положений Конституции СССР.

Правовая пропаганда призвана, воспитывать уважение к праву, формировать у советских людей активную жизненную позицию. По вопросу сам советской демократии и разъяснений прав и обязанностей советских граждан прочитано 39 лекций. Лекции читаются во всех поселках района.

Укрепление дисциплины и организованности, воспитание неприимости к антиобщественным проявлениям, к враждебной идеологии, — вот что выдвигает в центр лекционной деятельности Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной

работы». Профилактическая функция лекционной пропаганды, правовых знаний заключается в воздействии на сознание людей. Прежде всего — это знание права. Установлено, что часть нарушений как раз вызывается тем, что люди совершают проступки, не зная меры ответственности за них. По одному знанию права недостаточное. Поэтому в идеологической работе с лицами, склонными к совершению правонарушений, лекторы добиваются убежденности их в целесообразности и правильности существующего законодательства.

По вопросам социалистической законности выступают работники прокуратуры во всех поселках. Об уголовном законодательстве; о наказаниях, охране прав личности читаются лекции в объектах №№ 4, 5 Таркосалинской НРЭ, в СМП-611, СУ-952, и других коллективах.

По охране правопорядка и участию общественности в борьбе с правонарушениями прочитано 35 лекций. Кроме предпринятых эти лекции читались в объектах экспедиций, школах, клубах. Используются успехом лекции таких лекторов как А. К. Ходаковских, Г. В. Нарожный, В. П. Громов, П. С. Кузьмина, А. А. Захаров, А. А. Трун, А. И. Коноваленко, А. П. Степанов, которые используют в своих выступлениях данные о правонарушениях в рабочих коллективах, об общем состоянии законности и правопорядка в поселке, в районе в целом, умело используют данные общенарод

ных проверок, обобщения уголовных и гражданских дел, жалоб и заявлений. В год они читают от 10 до 30 лекций.

Большое значение имеет организация антиалкогольной пропаганды. Пьянство и алкоголизм — главный фактор порождающий не только хулиганство, но и другие преступления. Все совершенные в 1979 году преступления, совершенные лицами, находившимися в нетрезвом состоянии. Большие потери времени в результате прогулов, связанных с пьянством, допущены в прошлом году в Уренгойской НРЭ, Уренгойском АТП, Уренгойской ВМК, Таркосалинской НРЭ и в других предприятиях и организациях.

— Работа по нравственно-правовому воспитанию ведется во всех школах района. Но особенно активно читают лекции, проводят встречи с медалями и ветеранами, лекторы Уренгойской, Таркосалинской и Ханьмейской школ.

Заботой о подрастающем поколении проникнуты требования ЦК КПСС об усилении работы по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних в школах, трудовых коллективах и по месту жительства.

Лекции по профилактике преступности среди несовершеннолетних читаются, к сожалению, только инспекторами детских комитетов милиции.

Однако, еще низка эффективность правосознательных мероприятий, которые нередко проводятся без учета состоя

ния правонарушений на предприятях, в школах, населенных пунктах. Мало читается лекций по семейному, жилищному праву, по охране окружающей среды.

Речь идет не просто о количестве прочитанных лекций, бесед, а о требовании поднять правосознательную работу на качественно более высокую ступень, взять курс на последовательную и систематическую работу по разъяснению законодательства в трудовых коллективах и по месту жительства.

Правовая пропаганда должна носить наступательный характер, основываться на всестороннем анализе состояния законности в районе, в отдельных предприятиях, охватывать своим влиянием различные группы населения.

Руководство социалистической экономикой немаловажно для активного правового воздействия на хозяйственную деятельность, во многих трудовых коллективах, еще не осуществляется заметного влияния правовой службы на результаты производства.

Первичным организациям общества «Знание» необходимо улучшить освещение вопросов борьбы с правонарушителями, пьянством, туземством, стяжательством, конкретно и убедительно раскрывать сущность этих явлений, систематически показывать положительный опыт участия в охране порядка коллективов и общественности, самоотверженный труд работников правоохранительных органов.

В прениях выступили:

Г. В. НАРОЖНЫЙ,

прокурор Пуровского района.

По итогам недавно проведенных проверок районной, областной прокуратуры явственно видно, что соблюдение социалистической законности в районе оставляет желать лучшего. Хотя прокуратурой, милицией проделана большая работа, мы не можем быть спокойными. В районе еще имеют место случаи пьянства, хулиганства, преступности. И вина здесь, прежде всего, ложится на руководителей, общественность, т. е. не редко и те и другие остаются в стороне от воспитательной работы. Более того, часто сами руководители нарушают трудовое законодательство.

Приведу несколько примеров. В поселке Ноябрьск в магазине № 1 ОРСа газпром, где заведующей работает тов. Агафонова, в момент инспекторской проверки кладовая полностью была за полнена вино-водочными изделиями, которые, как выяснилось, продавались через подсобное помещение, минуя прилавок. Хотя и Агафонова, и начальнику ОРСа тов. Гужев хорошо известно, что решением поселкового Совета народных депутатов продажа спиртных напитков в неспециализированных магазинах строго запрещена.

В поселках Ноябрьск, Ханьмея, Уренгой зачастую наблюдается спекуляция спиртными напитками, имеются случаи самоопьянения. Прокуратуре одной не под силу искоренить все это зло. Здесь действительную помощь должны оказать общественные организации: добровольные народные дружины, товарищеские суды.

Немалую роль в правовом воспитании должно сыграть общество «Знание».

А. Ф. КАСЬЯВЕНКО,

председатель исполкома Ханьмейского сельского Совета, член Президиума районного общества «Знание».

Новый этап развития Пуровского района ставит перед партийными, советскими, хозяйственными и общественными организациями задачи дальнейшего совершенствования идеологической работы.

Особое значение в наших условиях приобретает целенаправленное правовое воспитание.

Соблюдение социалистической законности и правопорядка в трудовых коллективах низкое. Наблюдаются хищения, нарушения трудовой дисциплины, пьянство, хулиганство, спекуляция.

В этом году, нами проделана определенная работа по искоренению имеющихся недостатков. Практируются школы граждан на производственных участках, разработаны мероприятия по усилению профилактической работы и предупреждению правонарушений. При проведении итогов работы и определении победителей социалистического соревнования обязательно учитывается состояние дисциплины и правопорядка в коллективах.

На сегодняшний день на территории Совета действуют три товарищеских суда, по месту жительства функционируют три постояннодействующих агитпункта, создана юридическая консултация на общественных началах.

Но для более эффективной пропаганды правового воспитания необходимо чаще практиковать выездные сессии на родного суда, проведения ветеранов вопросов и ответов с работниками милиции, суда, прокуратуры.

А. П. КОНОВАЛЕНКО,

юрист Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции.

За первое полугодие 1980 года в районе проделана большая работа по пропаганде правовых знаний. Прочитано немало лекций, проведено бесед, конференций на предприятиях и в организациях.

По вместе с тем, необходимо отметить, что имеют место грубейшие нарушения социалистической законности. Некоторые администраторы не соблюдают трудящего законодательства.

Приведу пример. Из поселка Ноябрьск поступили жалобы из нескольких организаций. Жалобы стереотипные: при заключении трудового договора администрация ставила перед работником условие, что договор будет заключен в том случае, если работник откажется от подъемных.

Здесь же, грубейшим образом, нарушаются нормы сверхурочного времени. На период проверки оказалось, что у

ряда рабочих переработка составляла по 800—900 часов. За переработанные часы рабочим не была начислена зарплата, не были предоставлены отгулы.

Суд, куда обратились рабочие, обязал администрацию выплатить за переработанное время.

Самые распространенные нарушения обнаружены при проверке организаций поселка Тарко-Сале: аэропорта, совхоза за рыбокооп, НРЭ и др.

Направляется вывод, что необходимо больше уделять внимания контролю за соблюдением трудового законодательства на предприятиях, а с руководителями предприятий и организаций проводить воспитательную работу с целью глубокого изучения советских законов.

В. А. ФИЛПЧКИН,

второй секретарь Пуровского районного комитета ВЛКСМ, член президиума районного общества «Знание».

Молодежи в нашем районе — 45 процентов от общего числа населения. А средний возраст в районе — 26,2 года. Поэтому, необходимо больше уделять внимания пропаганде среди молодежи. Но, чего греха таить, лекций для нее читается очень и очень мало. 6 лекций по противоалкогольной пропаганде, 12 — по уголовному праву, 7 — по семейному праву, 8 лекций — по охране правопорядка прочитаны за шесть месяцев 1980 года.

К тому же, нередко они читаются без учета особенностей аудитории.

Для того, чтобы лекция была доступна слушателям, необходимо дифференцировать выступления, с учетом возрастных групп.

Самые актуальные проблемы сегодняшнего дня — это глубокий анализ действительности, бурной индустриализации района. Лекции должны строиться именно на местном материале, с учетом, происходящих изменений.

Н. С. БОЛДЫРЕВА,

завуч Таркосалинской средней школы № 1.

При Таркосалинской средней школе создан родительский комитет, призванный содействовать семье и школе.

Родительским комитетом проводится большая работа по воспитанию детей, много внимания уделяется трудным детям. Так, на заседании родительского комитета были приглашены родители

Спасовы, Клецовы, Мироновы. Эти семьи считаются неблагополучными. Материалы по семье Мироновых, например, были направлены в комиссию по делам несовершеннолетних. Но до конца работу с этой семьей не довели.

Подростки, склонные к правонарушениям, вовлекаются в кружки, спортивную работу.

Пропаганда правовых знаний среди несовершеннолетних в нашей школе осуществляется через уроки «Основы государства и права», которые проводит В. М. Потиха. На эти уроки приглашаются работники суда, прокуратуры, военкомата, производственников.

Однако, мы ощущаем острую потребность в технических кружках. А при районном Доме пионеров в этом году ребята могли посетить только один технический кружок — радиодела.

Назрела необходимость принять срочные меры по улучшению работы Дома пионеров и контроль за его работой должен взять на себя районный комитет ВЛКСМ, шефские комсомольские организации.

С. Г. КЕРЧЕНКО,

врач — наркологу центральной районной больницы.

За прошедшие шесть месяцев 1980 года медицинскими работниками прочитано 19 лекций по противоалкогольной пропаганде. Это очень мало. Лекторской пропагандой охвачено 502 человека, а численность населения в районе — свыше 30 тысяч.

Для усиления противоалкогольной пропаганды необходимо шире привлекать учителей, работников отдела культуры, юристов, работников милиции, прокуратуры, членов противоалкогольных комитетов в организациях.

Разъясняя значение общественности в борьбе с пьянством, нужно добиваться, чтобы аудитория не оставалась равнодушной, стремиться к формированию общественного мнения, отношение населения к пьянству как к явлению, чуждому социалистическому строю, явлению вредному для здоровья человека, нетерпимому для окружающих.

Борьба за здоровый быт — дело всей советской общественности, каждого советского человека.

РАБОЧИЙ ХАРАКТЕР

коллектив
соревнование
человек

ВЫПУСК № 5

Труд — категория нравственная

ПРОВЕРЬ СЕБЯ ДЕЛОМ

В эти дни Степан Кулинич переживает особую радость и волнение. Его, бригадира такеджиков Уренгойской вышко-монтажной конторы, приняли кандидатом в члены КПСС...

Чуть больше года прошло с того времени, как приехал Степан в Уренгой. Еще в армии, читая в газетах о Тюменском Севере, чувствовал, что завидует тем ребятам, которые его осваивают. Отлично понимал, что Север — лучший экзаменатор всех качеств: и трудовых, и человеческих. Решил проверить себя. Сразу после демобилизации по комсомольской путевке поехал в Уренгой.

По приезду стал работать такеджиком в ВМК. В ту пору на этом участке рабочих рук не хватало. Через полгода его назначили бригадиром.

Наиль Акрамович ЗАРПОВ, председатель МК вышко-монтажной конторы:

— Степан очень трудолюбивый. Армейская закалка помогает парню преодолевать любые трудности. Армия придала ему такие качества, как чувство ответственности, уважение к тому, кто рядом. Главная его черта? Дисциплинированность.

Работа же помогла раскрыть Степану Кулиничу все лучшие его качества. Вот как в его оценке выглядят некоторые нравственные категории труда.

РОМАНТИЧНОСТЬ.

— Скептик, конечно, умеется, мол, что уж романтичного в работе труженика? Но через наши руки проходят все детали будущих буровых установок. Мы не хуже геологов знаем различные типы станков. В работе, знаете, такое состояние бывает, когда полная согласованность во всем, и настрой хороший, и лучше го дела, кажется, в мире нет...

ДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТЬ

— Внимание, внимание, внимание... В нашей работе от этого зависит все, даже собственная жизнь, ведь грузы с которыми мы имеем дело, из меряются сотнями тонн.

СТРЕМЛЕНИЕ К СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ.

— Ни одного лишнего дви-

жения. Все должно быть выверено, рассчитано, точно. Иначе, откуда возьмется уверенность в своих силах, а без нее работать под краном просто нельзя.

АККУРАТНОСТЬ.

— Все разгружаемые грузы необходимо складировать по группам. Это облегчает дальнейший труд, сокращает время. Работа приучает к мысли: сегодня все сделаешь хорошо, завтра самому же будет легче.

ТОВАРИЩЕСТВО.

— Мне с бригадой просто повезло. Знаете, какие замечательные ребята подобрались. Причем с двумя из них, Вячеславом Хабидуллиным и Валентием Кочегаровым мы вместе служили в армии. Вячеслав был у нас заместителем командира взвода. Именно, ему я доверяю больше всех, надеюсь на него, как на себя. А Володя Неверов, Валера Демченко, Дима Нефедов — сколько хороших ребят!

По характеру Степан вообще человек застенчивый. Правда, его ребята рассказывали, что от этой сковывающей застенчивости во время работы не остается и следа. В своем деле он настоящий ас. Почти вся бригада, а это двенадцать человек, под руководством Кулинич, стали квалифицированными серопальщиками. Получили профессию. За этих парней можно быть спокойным. Степан не упускает их из поля своего зрения, вовлекает во все мероприятия, учит быть хорошими производственниками, активными общественниками.

Линир Нурзагитович СИТНИКОВ, секретарь партийной организации:

— Степан Кулинич — это такой рабочий, каким мы бы хотели видеть каждого. Все производственные вопросы решает со знанием дела, с большой ответственностью за порученное. И, что очень важно, рядом с ним любой человек становится трудолюбивей, ответственней.

Растет Уренгойская вышко-монтажная контора. Мужают ее люди. И среди ее передовиков — современный рабочий Степан Кулинич.

П. ТЕРЕХОВА.



Фото Б. КУЗЬМИНА.

В ТАРНО-САЛЕ Александру Шкурат знают многие. Она депутат поселкового Совета, коммунист, член ревизионной комиссии окружного партии, одна из лучших работниц Пуровского рыбозавода. К этим почетным титулам остается добавить еще один, самый главный, Александра Шкурат — мать шестерых детей.

Стоит только удивляться, откуда у нее берется силы — на работу, дом, общественные дела. И все она делает основательно, на совесть. Мне рассказывали, как Александра выступала с докладом на итоговом занятии в политшколе «Учение, преобразующее мир». Может быть потому, что тема о жизни малых народностей Севера была близка и понятна ей, ведь она — пенка, выступление Александры Ивановны было блестящим.

Встретиться с Александрой Шкурат в настоящее время очень трудно. В рыбозаводе наступил ответственный летний сезон. Обработка рыбы сейчас — самая горячая точка на производстве, а поскольку Александра Ивановна — работница, ей приходится нелегко. Человек она очень ответственный, работает всегда столько, сколько это нужно производству, иногда по 12 часов в день. А в последнее время даже без выхальных.

Так получилось, что мы с ней встретились в День рыбака. Она и сегодня работает до восьми вечера. Рассказывала, как все ушли на торжественное собрание, а она уйти из цеха не могла, работала в контилке, а остань этот процесс нельзя. В конторе ее ждал Почетная грамота за высокие производственные показатели и денежная премия.

Да, работать Александру Шкурат умеет. Это говорят все, кто ее знает. И все-таки, где истоки ее неисчерпаемой энергии?

— Я коммунист, — говорит Александра Ивановна. — И работать меньше других, хуже других, просто нельзя. Но, конечно, я не смогла бы столь

во времени отдавать работе и общественным мероприятиям, если бы мне не помогли муж, дети...

Удивительное дело, одним семья, дети мешают проявить себя на работе, а ей, напротив, помогают. И она нисколько не преувеличивает. Так уж поставлено в ее семье, дети рано приучаются к труду, у каждого соответственно их возрасту свои обязанности в рабочем распорядке семьи. И Александра Ивановна по праву может гордиться своими детьми: все они у нее вполне самостоятельные, хотя младшему из них, еще пяти лет.

Ее муж, Владимир Васильевич, работает плотником в СВ-489. И хотя, разумеется,

Доблесть идущих вперед

ИСТОКИ ДУШЕВНОЙ СИЛЫ

ему трудно оставаться с шестерью детьми, когда жена уезжает на пленум или конференцию, но он не может допустить мысли, что это может помешать Александре жить полной жизнью.

С удовольствием Александра Ивановна рассказывает о своем коллективе. На работу она всегда идет с радостью, потому что как бы ни тяжела была работа, здесь ни кто не унывает. Работают с настроением, в полную силу. И не зря, возьми любого в цехе обработки рыбы — Екатерину Сантову или Тамару Малену, Гайсню Матушину или Валентину Долгину — всех их непременно найдешь в списке передовиков производства.

Заканчивая этот короткий рассказ, мне хочется пожелать Александре Ивановне Шкурат сохранить на долгие годы свою молодую энергию, всегда жить с такою же жаждой и силой, какая бывает только у счастливых людей.

С. РЯБИНИНА.

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ

НА САМОМ юге нашего района берет свое начало река Вангалур, правый приток Пакупура. Здесь места цедры на растительность. Урочища Вангалура богаты ягелем, они как нельзя лучше подходят для пастбищ северного

оленя. В этих местах и летом, и зимой несут свою службу оленеводы бригады Пяк Аловы из совхоза «Верхне-Пуровский». Здесь находится их фактория.

Еще в прошлом году в их стадах было 600 оленей, а

сейчас их уже тысяча. В этом году пастухи рассчитывают, что численность стада возрастет до полутора тысяч голов.

Бригадир Пяк Алова — самый старший из трех братьев Пяк. Он уж размялся, как принято говорить, пятый де-

сяток. Старый оленевод крепко знает свое дело и его авторитет здесь неоспорим. В бригаде пять человек. Двое из них — младшие братья Аловы.

У Леонида Пяк своя семья, ему уже за тридцать. И хотя время ученичества прошло, он уже сам опытный специалист, слово старшего брата для него закон.

Младший из братьев — Ваа-

димир Пяк. Он еще очень молод. Ему идет 21-й год. После окончания школы пришел работать в бригаду старшего брата, у которого он не только учится трудному ремеслу пастуха. Даже когда приходится не спать сутки у стада, Владимир не знает усталости. Он любит свою работу и считает ее лучшей на земле.

С. АЛЕРСЕЕВА.

Олимпиада—80 ОДИН ДЕНЬ НАКАНУНЕ

Факсимильный аппарат бесшумно передавал предложенные ему строки и листы, и как-то не верилось, что в это же время в Париже, в редакции «Юманите», уже читают репортаж специального корреспондента Роланда Пассевана «Первые часы в олимпийской столице». Сам он был пока занят, и тем временем начальник узла связи Валерий Викторович Катаев рассказывает о прошедшем рабочем дне.

— Мы, пожалуй, лучше, чем кто другой, чувствуем приближение Олимпиады. Все больше аккредитуются журналисты, и потому с каждым днем намногу возрастает количество заявок и репортажей. Ну, вот только сегодня, например, мы связывались с Мадридом и Дели, Белградом и Лондоном, Токио, Берлином, Хельсинки и многими другими столицами. Семьдесят четыре телека и 12 аппаратов скоростной факсимильной связи обслуживают лучшие бригады телеграфистов.

— О чем первый репортаж? — закончил передачу, переспросил Пассеван. — О том, что это моя третья Олимпиада и потому моя есть с чем сравнить. Но так рано приехал впервые. Очень хочется спокойно осмотреться и подготовиться к работе. Побывал в Лужниках, в Олимпийской деревне, на других сооружениях. В плане технической подготовки они как жутя мне просто восхитительны.

Напряжение с каждым днем возрастает во всех службах пресс-центра. Чтобы понять это, достаточно хотя бы несколько минут посидеть в кабинете директора Бориса Иванова ича Ильичева. Пора переменить службу на трехсменную работу — значит, надо собирать руководителей и еще раз рассмотреть графики: до Олимпиады все должно быть выверено до мелочей. Надо встретиться и проводить вокально-инструментальный ансамбль, который будет гостем пресс-центра. Надо ответить на запрос журналиста Киодо Цуси, который просит организовать ему встречу со студентами МГУ, не забыть, еще раз проверить службы технического обеспечения и подготовиться к приему в честь ответственных деятелей МОК...

А в отделе аккредитации продолжают встречать новых гостей. Вот тепло поздравили с приездом болгарского обозревателя Константина Дурфана, вьетнамца Кув Даг Минга и сразу целую делегацию шведских журналистов.

Все больше забот у служб, занятых организацией досуга журналистов. Днем они во дворцах спорта и на стадионах, а вечером не прочь и в театрах побывать, и на экскурсию отправиться, и на концерт.

Все больше вопросов информационной службе и спрос на оперативные пресс-релизы. Вот только последние сообщения.

Четырнадцатого июля в Большом театре открылась 83-я сессия МОК... Представители национальных сборных в любое время суток могут получить справку погоды, стоит только набрать номер телефона... Охранять здоровье спортсменов будут 300 врачей и столько же медсестер...

С каждым днем все больше событий в столице Олимпиады.
В. ОГУРЦОВ,
ТАСС.

В ДАР СЕЛЬСКИМ ШКОЛЬНИКАМ

Центральное правление Добравого общества книголюбов приняло постановление о шефской помощи Томской и северу Тюменской областей методической литературой, книгами для висклассной работы в школе.

В наш округ будет отправлено несколько тысяч экземпляров книг. По решению президиума окружного отделения общества книголюбов их распределят в сельские школы Красноселькупского, Тазовского и Пуровского районов.

А. МОСКОВКИНА,
ответственный секретарь
окружного отделения
общества книголюбов.

НА СЕВЕРНОМ НАПРАВЛЕНИИ...

Началась большая навигация на реках Пур и Таз. Первые речные суда пробилась через льды Обской и Тазовской губ. В Тазовском первом разгрузился танкер «Лена-нефть-2010», доставивший горючее для авиаторов. В Уренгое на выгоне открыл сухогруз «На заров», который доставил сюда партию леса. Сейчас движение судов на северных направлениях набирает темпы. К Тазовской губе в эти дни движется караван из 12 судов. Но капитанам приходится проявлять осторожность, особенно в районе мыса Круглого, так как там еще льды.

В. БУКРЕЕВ.

Советы специалиста

ГИГИЕНА ЖИЛИЩА

БОЛЬШЕ половины своей жизни человек проводит в доме. От его санитарного состояния во многом зависит здоровье, самочувствие и настроение людей.

Первое впечатление о квартире всегда создается ее внутренней отделкой. Стены часто оклеивают обоями, уешивают коврами или красят, не которые загромождают изливней мебелью. В таком жилище, с одной стороны — ухудшается обмен воздуха, уменьшается кубатура, с другой — избыток вещей не позволяет хорошо мыть полы.

Влияют на самочувствие и работоспособность окраска стен, потолков, мебели.

Используя различные цвета, можно значительно по улучшить вид комнат, придать им уют. Комнаты, выходящие окнами на Север, лучше окрашивать в теплые тона (бежевый, светло-розовый, светложелтый). Для помещений с окнами, обращенными на юг, более целесообразны холодные цвета (светло-зеленый, голубой).

В интересах здоровья надо добиваться, чтобы в жилых комнатах больше проникало солнца. Для здоровья нужен чистый воздух. Между тем, он

постоянно загрязняется, особенно там, где готовят пищу, хранят овощи, сушат белье, вытряхивают ковры, чистят одежду и обувь, содержат в незакрытом виде мусор и кухонные отходы, курят. Чем чаще и лучше проводится влажная уборка помещения, тем чище воздух жилища.

Там, где нет вентиляции, следует чаще пользоваться форточкой. В теплое время года лучше всего форточку держать открытыми, а в холодный сезон открывать четыре раза в сутки: утром после сна, во время уборки помещения, в середине дня и перед сном.

В газифицированных квартирах воздух часто загрязняется продуктами горения. Чтобы избежать этого, надо лучше проветривать кухню, ставить крупногабаритную посуду, на газовые плиты, применяя высокие подставки, обеспечить высокие интенсивный приток воздуха, чем достигается полное сгорание газа.

Передко санитарное состояние помещения ухудшается в результате содержания кошек и собак, которые загрязняют лестничные клетки, проходы, коридоры, дворы. Если некоторые любители четвероногих не могут жить без них, то они

должны исходить из реальных условий. Проживающие в коммунальных или ведомственных квартирах обязаны получить на содержание собаки согласие всех соседей.

Владельцы кошек и собак обязаны содержать их в чистоте, следить за тем, чтобы не загрязнялись квартиры, подъезды, дворы, чтобы лай собак и крик кошек не беспокоил соседей. А жилищно-коммунальным органам, участковым инспекторам милиции и общественным комиссиям,-domомам следует внимательно рассматривать жалобы жильцов, связанные с неправильным содержанием животных.

Соблюдение чистоты в доме, общественных местах является обязанностью каждого жителя города, поселка, села. Только путем создания благоприятных санитарно-гигиенических условий, можно достичь желаемой цели. А цель и задача у нас одна — всемерно поднимать санитарную культуру, как у себя дома, так и на производстве, в общественных местах. Чем чище воздух, уютнее на нем жилище, тем лучше здоровье людей.

П. КУЛПК,
инструктор Пуровской
районной санэпидстанции.

Наши консультации

ВСТУПИЛО в действие новое законодательство, регулирующее порядок служебных командировок. Основным документом, регулирующим этот порядок, является постановление Совета Министров СССР «О служебных командировках в пределах СССР». Оно принято 17 января 1980 г. В развитие этого постановления Министерство финансов СССР, Госкомтруд СССР и ВЦСПС утвердили специальную инструкцию,

Право направлять работника в командировку предоставлено руководителям объединений, предприятий, учреждений и организаций. Выезд в вышестоящую в порядке подчиненности организацию осуществляется по вызову руководителя этой организации или по согласованию с ним.

Срок командировки работника не должен превышать 30 дней, не считая времени нахождения в пути. При необходимости он может быть продлен еще до 10 дней. Некоторые категории трудящихся могут выезжать на более длительный период.

Командировка работников в министерства и ведомства СССР и союзных республик или в другие органы государственного и хозяйственного управления не должна превышать пяти дней, не считая времени нахождения в пути.

За командированными работниками сохраняется место работы и средний заработок в течение всего времени, выде

ленного для выполнения задания. Зарплата командированному, по его просьбе, может перечисляться ему за счет предприятия, направившего его в командировку.

Если работник в командировке заболел, ему на общих основаниях выплачиваютсяточные и возмещаются расходы

спорта из места постоянной работы. По времени прибытия транспортных средств определяется день возвращения из командировки.

За каждый день нахождения работника в командировке ему выплачиваются суточные в размере 2 руб. 60 коп. В районах Крайнего Севера и в приравненных к ним местностях, а также в Хабаровском и

Если работник не представляет оплаченный счет за жилье, то расходы по найму жилого помещения возмещаются командированному в размере от 50 копеек до одного рубля в сутки — в зависимости от места пребывания.

Проезд к месту командировки и обратно оплачивается на основании проездных документов, но не свыше: по железной дороге — стоимости проезда в плацкартном (купейном) вагоне; по водным путям — стоимости проезда в каютах, оплачиваемые по V—VIII группам тарифных ставок на судах морского флота, и в каюте III категории на судах речного флота; по шоссе и грунтовыми дорогам — стоимости проезда транспортными средствами общественного пользования (кроме такси). При пользовании воздушным транспортом возмещается стоимость билета обычного класса.

П. ГРАНКИН,
юрисконсульт (ТАСС).

Редактор **В. КАСАЕВ.**

Служебная командировка

по найму жилого помещения на срок до двух месяцев.

Это правило не действует если командировочный оказался на стационарном лечении. Дни временной нетрудоспособности не включаются в срок командировки.

Лица, которые находятся в командировке, работают по режиму рабочего времени и отдыха тех предприятий, куда они командированы. Если работник не использовал в командировке дни отдыха, то другие дни отдыха после возвращения на постоянное место работы ему не предоставляются. Исключение — специальные выезды для работы в выходные и праздничные дни. В случае выезда в командировку в выходной день по указанию администрации работника после возвращения получает другой день отдыха.

Днем выезда в командировку считается день отправления поезда или другого тран

Приморском крае и в Амурской области эта сумма равняется 3 руб. 50 коп.

Установлены новые суммы для возмещения расходов по найму жилого помещения. Они погашаются на основании оплаченных счетов, но не свыше 4 рублей в сутки при командировании в Москву, Ленинград и столицы союзных республик и 3 рублей в сутки при командировании в другие населенные пункты.

Утерянный диплом, выданный на имя Лутошкиной Нины Григорьевны Яронским совхозом-техникумом, за номером 3695, серия Ш—309386, считать недействительным.

Таркосалинскому цеху технической эксплуатации флота срочно требуются:

1. Электросварщики 4.5 разряда.
2. Бульдозеристы 5 разряда.
3. Электрики.
4. Лебедчики-мотористы.
5. Командиры и механики земснарядов.
6. Капитаны и механики судов.
7. Повара.
8. Мастер паросилового хозяйства.
9. Прораб по гидронамбу.

За справками обращаться по адресу: Таркосалинский ЦЭТ флота, отдел кадров.